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A szakkdron mégsem a Kémal példak kerdiltek teritékre, hanem tovabb folytattuk a Kédok feladatgyiijtemény
feldolgozésat. Egy bemelegit6 feladat utén tisztiztuk az ISBN szdm felépitéset (4.2), majd 1-hiba javito kodot
gyartottunk (4.6) és totéztunk is (5.6, 5.7). Menet kézben megismerkedtiink a Hamming tavolsag fogalmaval, és
néhany egyszerii lemmat fogalmaztunk meg a kédok minimalis tavolsaga és hibajelzé, illetve javitod képessége kozott
(pld 4.5).

Hézi feladat lesz: 5.9, és egy szokatlan példa a 7-sz6g binéris mintairol.

A 17. szakkor részletezett anyaga

Négyzetminta Egy négyzet cslcsaiba egy-egy egész szamot irtunk, majd X, HX+X, XXX
mindegyik cstcs mellé még odairtuk az abba a cstcsha irt szamnak a X, X,
szomszédos csucsokba irt szamokkal vett 6sszegét. Hany paratlan szdm lehet az
igy kapott nyolc szam koz6tt? Adjuk meg az dsszes lehetoséget!

Megoldéas
A feladat nem nehéz, 0, 4 vagy 8 paratlan szdmot kaphatunk. X, X,
Ez az egyszerii példa a késébbiekben egészen mas dsszefuggéshen els fog
bukkanni, az lesz az igazi feladat, hogy észrevegyiik, mikor.

X, +X,HX, X, +X,HX,

3.2 Nézziik meg sok kulénbozé konyv azonositdjat, az ugynevezett ISBN (International Standard Book Number)
szdmot! Probaljuk meg kideriteni, milyen részekbdl ll, hogyan épul fel ez az azonositd! (Segitség: a legutolsé jegy egy
ellendérzé jegy, segitségével kisziirheté barmelyik két szamjegy felcserélése, illetve barmelyik jegy elirasa. A t6bbi jegy
harom csoportba oszthaté és a kényv azonositasara szolgal.)

Megoldéas

Nagy segitséget jelent, ha észrevessziik, hogy néhany ISBN szamban az utolsé jegy nem is szam, hanem az X jel. Innen
sejthetd, hogy az ellendrzé jegy a mult orai 4.1 feladat megoldasahoz hasonléan adhat6 meg, csak annyi a kiildnbseg,
hogy mod 11 kell szdmolni.

A Bergengoc példatar elsé kiadasanak kodja pld ISBN 963 9132 31 4. Ebbél az elsé harom jegy, 963, Magyarorszéag

kédja. Nagyobb orszdgoknak kevesebb jegybél &ll a kodja, hogy tébb maradjon a kdnyv azonositasara. A kdvetkez6

négy jegy, 9132, a Typotex kiadot jel6li. Ez egy viszonylag kis kiadd, ezért ilyen hosszu a kédja. A kdvetkezé két

szadm, a 32, a kényv sorszdma. Ha a Typotex tallépi a kddjahoz tartozd 100 konyv kiadasara lehetdséget add keretet,

akkor majd Uj kédot kap. Az utolsé jegy, a 4-es az ellenérzé jegy, ez a korabbiakbol igy szamithato ki:
4=19+26+33+49+51+63+72+83+91(mod 11).

Ha a szorzat6sszeg 11-es maradéka 10 lenne, akkor az X betii lenne az ellenérzé jegy.

Altalanosabban: az ISBN kéd elsé kilenc jele egy-egy szamjegy, ezek az orszagot, azon beliil a kiaddt, illetve a kony-
vet azonositjak; ezen belll nincs régzitve, hogy e harom jellemzé melyike hany helyen tarolddik; nagyobb orszagok,
nagyobb kiaddk rovidebb, kisebb orszagok, kisebb kiadok hosszabb karaktersort kapnak; ésszesen mindig 9 jegybél all
ez a harom rész. A tizedik jegy meghatarozésara az alabbi egymassal ekvivalens feltételek barmelyike alkalmazhato.
X10 = 2:Xg + 3-Xg + 4X7 + 5:Xg + 6:-X5 + 7-X4 + 8:X3 + 9-X, + 10-x; (Mod 11);
X10=1-Xg + 2:Xp + 3Xg + 4-X4 + 5:X5 + 6:Xg + 7-X7 + 8:Xg + 9-Xg (mod 11);
0=1X9+2:Xg+3Xg+ 4X7 +5Xg + 6:X5 + 7-X4 + 8:X3 + 9-X, + 10-x; (mod 11);
0=1X;+ 2% +3X3+4Xy+5X5 +6Xg + 7-X7 + 8Xg + 9-Xg + 10-X19 (Mod 11).

Az utols6 alakbol kénnyen leolvashatd, hogy az ellendrzé jegy kisziiri barmely két jegy cseréjét vagy barmelyik jegy
elirasat. Ha pld az 6todik jegyet xs-rél xs'-re modositjuk, akkor nem allhat fenn a
0=1X; + 2% +3X3+4Xg +5X5 +6Xg + 7-X7 + 8Xg + 9-Xg + 10-X19 (Mod 11),
0=1X; +2X +3X3+4X +5X5' +6:Xg + 7-X7 + 8:Xg + 9-Xg + 10-X19 (Mod 11)
kézil mindkettd, mert kiilonbséglk:
0=5(Xs-x5) (mod 11),
és mivel 11 prim, igy ez csak akkor allhat fenn, ha
0= x5- x5 (mod 11),
azaz Xs = Xs', tehat ha nem is tortént modositas. Ehhez hasonléan, ha feltételezziik, hogy az i-edik és j-edik jegy cseréje
érvényes szadmot eredményez, akkor a
0=(i-j)(x-x) (mod11)
kongruenciahoz jutunk, amelyben | i - j| < 10 és | x; - X; | < 10, tehat i = j vagy x; = x; , azaz nem tortént valadi csere.
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Néhany tovabbi azonosito leirasat is dsszegyijtottik.

Most kovetkezzék egyszerre két feladat:

4.6 Keress hdromféle betii alkalmazasaval minél tébb sz6bdl &ll6 négybetiis 1-hiba javité kddot (1asd az el6z6 szakkor
anyagat)!

5.6 Bergengociaban a toto, a bajnoksagnak megfeleléen csak 4 mérkozést tartalmaz. Minden mérkézes eredményere
haromféleképpen lehet tippelni: 1-gyel, 2-vel vagy X-szel. Egy szelvényen csak egy tipposzlop van.

a) Hany szelvényt kell venni ahhoz, hogy biztosan legyen telitalalatunk?

b) Es ahhoz, hogy biztosan legyen olyan szelvényiink, amely legalabb 3 talalatos?

Definicié (Hamming tavolsag)
Ha adott két sz6 (azaz két azonos hosszUsagu jelsorozat), akkor sorban dsszehasonlithatjuk a bennik 1év6 jeleket:
el6szor a két szo elso jeleit vetjlk dssze, azutan a szavakban mésodiknak kovetkezé jeleket, ..., vegul az utolsokat.
Azoknak a helyeknek a szdmat, ahol egymastdl kiilénbdzé jeleket taldlunk, a két sz6 Hamming tavolsdganak nevezziik.
Formalisan:

A (X1 XoX3. - Xn, Y1Y2Y3--Yn) = | Xi # Yi},
Pld d4(AABC, ABBA) = 2, mert a masodik helyen (A ill. B) és a negyediken (C és A) van eltérés.

Torténeti megjegyzés

Claude E. Shannon (lasd pld Gyorfi Laszld cikkét, Charles A. Gimon irasat vagy a MacTutor Matematikatorténeti
Arhivumot) a Bell Laboratérium munkatarsaként 1948-ban publikalta a modern kommunikacio elvi megalapozasat
jelentd "A Mathematical Theory of Communication™ cimii cikkét. 1950-ben a cég miiszaki folyoiratanak mésik
szdméaban R. W. Hamming (lasd a MacTutor Matematikatérténeti Arhivumot) "Error Detecting and Error Correcting
Codes" cimii irasaban konkrét kddolasi modszereket javasolt.

Definici6 (Kéd minimalis tvolsaga)
Egy adott koéd minimdlis tAvolsagan a kulonbozé kodszavai kozott fellépd legkisebb Hamming tdvolsagot értjuk.

Lemma
Egy kdd pontosan akkor 1-hiba javit6, ha minimalis tavolsaga legalabb 3.

Bizonyitas

Ha a k6d nem 1-hiba javito, akkor van olyan p kodszo (pld AABA), amit egy betiijében megvaltoztatva egy c,
kédszoéhoz jutunk (pld AABC), de meg lehet p-t Ugy is valtoztatni egy betiivel, hogy egy c2 kdédszét kapjunk (pld
ABBA). Ebben az esetben a c1, c2 kddszavak Hamming tavolsaga egy vagy ketté attol fliggéen, hogy a két esetben a
valtoztatas ugyanazon a helyen tértént vagy nem. Tehat 1-hiba javitasra alkalmatlan kédok minimalis tavolsaga kisebb
3-ndl.

Masrészt, ha egy kéd minimalis tavolsaga kisebb, mint 3, akkor van a kédban két olyan kédszé, ¢4, ¢, (pld AABC és
ABBA), amelyek Hamming tavolsaga 2 vagy 1. Ha a tavolsag 2, akkor kdnnyen készithetiink olyan p sz6t, amely mind-
két kddszo6tdl csak egy helyen tér el: p egyezzen meg c;-gyel és c,-vel mindazokon a helyeken, ahol c; és ¢, megegye-
zik egymaéssal (p = A_B ), az eltérést okozd két hely egyikén pedig p egyezzen meg c;-gyel (p = AAB_, vagy A_BC), a
maésikon c,-vel (p = AABA, vagy p = ABBC). Ha véletleniil a p lizenet érkezik hozzank, akkor nem tudjuk kijavitani. Ha
c1 és ¢c; Hamming tavolsaga csak 1, akkor c;-et kapva bizonytalanséagban vagyunk, hogy c;-et vagy c,-t kiildték, ha egy
hibat megengediink.

1. Hazi feladat

4.11 Bizonyitsd be, hogy egy kéd pontosan akkor

a) k-hiba javit6, ha minimalis tavolsaga legalabb 2k+1;
b) k-hiba jelzd, ha minimalis tavolsaga legalabb k+1;
c) k-torlés javitd, ha k-hiba jelzé!
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Most visszatériink a 4.6 feladat megoldasahoz.

4.6 1. megoldasa (A minimalis tavolsag alapjan)

Tegyuk fel, hogy mér van egy ilyen kodunk! Legyenek a betiik 0, 1, 2, és gyijtsik ¢ssze a 0-val kezdédé kodszavakat!
Legfeljebb harom lehet bel6lik, mert ha mar négy volna, akkor volna kozéttlik kettd, amelyek a mésodik "betiiben" is
megegyeznek, és igy legfeljebb csak két helyen térnek el egymastol. Teljesen hasonléan az 1-gyel és a 2-vel kezd6dd
szavakbdl is legfeljebb harom-harom lehet, tehat 6sszesen legfeljebb csak 9 ilyen kédszé van.

Taléltam is 9 megfelel6 kddszot:

0 0 0 O 1 0 1 2 2 0 2 1
0 1 1 1 1 2 0 1 2 1 0 2
0 2 2 2 1 1 2 0 2 2 1 0

El6szor a 0-val kezd6doket irtam dssze (elsé oszlop). Egyszeriinek tiint a maradék harom jegyet mindig egyforménak
vélasztani. Ezutdn mar alig volt szabadsdgom. Kellett még harom-harom 1-gyel és 2-vel kezdédé kodszo. Ezeknek az
utols6 harom helyén 0-bol, 1-bél és 2-bél is csak egy-egy fordulhatott el szavanként, hogy a mér kijelolt harom
kodsz6 egyikével se egyezzenek meg két helyen. Harom jelnek épp hat permutécidja van, ez adja az esélyt. Miutan
leirtam az 1021 kddsz6t is mar csak egyféleképpen lehetett folytatni: 021 ciklikus elforgatottjait kellett leirni az 1-es
mdogé, hogy ne legyen Ujabb egyezés, a masik harom permutaciét pedig a 2-es mogé.

Ha a kdédszavakat 1-1 helyen az 6sszes lehetséges modon megvaltoztatjuk, akkor csupa kilénb6z6 széhoz kell jutnunk.
Egy kodszonak négy betiije van, mindegyiket kétféleképpen valtoztathatjuk meg, igy egy kodsz6hoz 6nmagaval egyitt
9 576 tartozik. Mivel dsszesen 3* = 81 sz6 van, igy legfeljebb 81/9 = 9 kddsz6 lehetséges.

Megadunk 9 megfelel kddszot. Legyen a négy betii sorban Xy, X», X3 S X;.

Valasszuk meg x;-et és x,-t az sszes lehetséges mdodon! Ez dsszesen épp 9 lehetdség.

Xz-at €s X4 szamitsuk ki x;-bdl és x,-b6l az 1.1 feladat megoldasa alapjan, csak modulo 3 szamolva:
X3 =X; + X, (Mod 3), X4 =X; + 2-% (Mod 3).

Tehat a kédszavak: 0000, 0112, 0221, 1011, 1120, 1202, 2022, 2101, 2210.

Ha kapunk egy négybetiis szét, akkor "betiit" helyettesitstik be a fenti egyenletekbe. Ha mindkett6 teljestl, akkor nincs
hiba (vagy egy hibanal toébb van). Ha csak az egyik nem teljesil, akkor annak bal oldala a hibas és kijavithat6. Ha egyik
se teljesl, akkor x; és x, egyike a hibas, az elsé egyenletbdl kidertl mennyivel, a masodikbél, hogy melyik.

Megjegyzés
Ha a Il. megoldéast gy médositjuk, hogy xz-at €s X,-et az

X3 =X; + X, (Mod 3), X4 = 2:X1 + X (Mod 3)
képletekkel ertelmezziik, akkor épp az I. megoldasban kapott 9 k6dszéhoz jutunk.

5.6 a) megoldéasa
3* = 81-féleképpen alakulhat a négy mérkézés eredménye, ezért ennyi, azaz 81 szelvényt kell kitdlteni a biztos
telitalalat érdekében.

5.6 b) 1. megoldasa

Osszesen 9-féleképpen lehet Ggy kitdlteni a totdszelvényt, hogy legalabb haromtalalatos legyen:

van 1 négytalalatos;

van 2 olyan, amelyen az 1., a 2., és a 3. mérkdzésre adott tipp talalt (a 4. mérkézés eredményre adott tipp kétféleképpen
lehet rossz);

és még 2-2-2 olyan szelvény képzelhet6 el, amelyen az 1., 2., 4.;az 1., 3., 4.; illetve a 2., 3., 4. mérkdzés eredményét
talaltuk el.

Ezért csak 81-9=72 olyan kitoltés lehetséges, amely legfeljebb kéttalalatos. Tehét 73 szelvényt kell ahhoz venni, hogy
biztosan legyen egy legalabb haromtalalatos.
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Megjegyzés Ez a megoldas hibas, mert nem a feltett kérdésre vélaszol, hanem a kovetkezére: hany szelvényt kell
vennie a nagyon buta totézénak, ha azt akarja, hogy azokat gondolkodas nélkdil, de csupa kiillénbdzé maédon kitoltve
legyen egy legaladbb haromtalalatos szelvénye.

Egy gondolkod6 tot6z6 kevesebb szelvénnyel is el tud érni harom (vagy tébb) talalatot.

5.6 b) 11. megoldasa

Ha haromtalélatosat szeretnénk, a kdvetkezéképpen jarunk el. Mivel a negyedik tipp nem szamit, csak az elsé harmat
nézzik. Ezeket 3-3-3-féleképpen tolthetjik ki. Tehat barmilyen is a telitaldlatos, biztos lesz a kit6ltottek kdzétt harom-
talalatos. igy 27 szelvényt kell ehhez kitdlteni.

Megjegyzés
Ez a megoldas is hibas, ugyanis nem deril ki bel6le, hogy 27-nél kevesebb szelvénnyel nem oldhaté meg a feladat
(szerencse nélkul).

5.6 b) I11. megoldésa
A négy mérkdzés egyuttes eredményét rdviden "eredmény"-nek fogjuk hivni.

Ha egy szelvényt kitoltlink, akkor 9 olyan eredmény van, amely mellett van harom taldlatunk: a telitalalat, valamint ha
a 3 mérkdzeés kozul pontosan egynél hibaztunk (2-féle hiba lehetséges): 1+4-2=9. Nem Uszhatjuk meg tehat 81/9=9
szelvénynél kevesebbel. Nézziik meg, hogy 9 szelvénnyel boldogulhatunk-e!

A szelvények mindegyike 9 eredmény esetén nyer (azaz 3 vagy 4 talalatos). L 2 méksais

Ahhoz, hogy mind a 81 lehetséges eredmény esetén legyen nyer6 szelvényiink 5

az kell, hogy egyik eredménynél se nyerjen 2 szelvény. Prébaljunk meg igy X2

kitolteni 9 szelvényt! A prébalkozashoz egy (3x3)x(3x3)-as tablazatban N

abrazoljuk a lehetséges eredményeket, illetve tippeket. 2:

A téblazatban dsszesen 81 mezé van, minden mezé egy lehetséges 1:z

eredménynek felel meg. Az, hogy az adott mezé melyik “sorharmasban™ van, B e RN
megmondja, hogy mi az elsé mérkézés végeredménye; a sorhadrmason beldili 1 2 X 3 maksz

sor a masodik mérk6zés végeredmeényére utal; az oszlophdrmas a harmadik,
azon belil az oszlopszam a negyedik meccs végeredményét jelzi.

1. 2. mékdzés

X (MR
A kitoltott szelvénynek megfelelé6 mezét befeketitjuk. Ennél az eredménynel : i

lenne a szelvény telitalalatos. Szirkével jeléljuk azokat az eredményeket,
amelyek 3 talalatosak lennének. Ezeket nem szabad befeketiteni. S 1 R
Bevonalkéazzuk azokat a mezéket, amelyek a sziirkéktdl csak 1 mérkozés
végeredményében térnek el. Ezeket a tovabbiakban nem szabad befeketiteni, :
mivel minden eredménynél csak egy szelvény nyerhet (lehet 3 vagy 4 ' 21 s
talalatos).

19
[

5

—
[

2 X% 2 X 4. mérkézés
2 X 3. mérkézes

Réviden a szabalyok: a fekete mez6t6l csak egy adatban eltéré mezok szirkék, a L 2. mérkozés
pontosan két adatban eltérék vonalazottak. x> [H e
\

o (11
11

Mivel az 1-2-X eredmények egyenértékiiek, és a mérkézések egymastél 2
fuggetlenek, mindegy, hogy melyik az elsé kitoltétt szelvény, ezért szimmetria-
okokbdl valasszuk elsének a kdzépsé mezét (2222)! Ezutan is tarthatjuk
magunkat a szimmetriahoz, még 4-4 szelvény kellene, esélylink van 90°-0s
forgasszimmetriara. Ezért bejel6link a kozépponthoz legkdzelebb 1évé még
kitolthet6 szelvényt, rogton a forgasszimmetria szerint negyet (1X21, 21X1,
X12X, 2X1X). 1 2 merkets

x H T

[

PN X PN X

I
1 2 X 4 mérkdzés

|
|
1 2

2 X 3. mérkdzés

[EEN

Lam, még szerencsénk is van: a négy mezo egyuttes bejeldlése sem okoz atfedést. 1

Mint lathatd, pont annyi lyuk van, amennyi szelvényt még el kell helyezniink. 2
Sikeriilt! Megelégedéssel olvashatjuk le a megfeleld tippeket:

2222 1
1X21, 21X1, X12X, 2X1X

X211, 1112, 12XX, XXX2

E szelvényekkel biztos a legalabb 3 talalat, igy 9 szelvény szlikséges és elégséges.

[ N

n
gl BN

i

X1 4. mérkédzés

2
X 3. mérkézés
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N
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5.6 b) 1V. megoldasa

Az el6z6 megoldasban elején lattuk, hogy legaldbb 9 szelvény sziikséges, és 9 szelvény pontosan akkor oldja meg a
feladatot, ha nincs olyan "eredmény", amely a 9 szelvény kozil kett6tol is csak egy mérkézes eredményeben tér el. Ez
épp azt jelenti, hogy a 9 szelvény 1-hiba javit6 kodot alkot. Ezek szerint a 4.6 feladatra adott megoldasok barmelyike
optimalis szelvényeket szolgaltat, csak a 0-ka kell X-re cserélni.

Megjegyzés (Tokéletes kodok)

Tekintsiink k killénbdzo karaktert, és a belsliik alkothato dsszes n hossz( sorozatok, "szavak", H halmazat. Ugy is
tekinthetjuk, mintha n mérkézésink lenne és mindegyiknek k-féle eredménye lehetne. Legyen r rogzitett pozitiv egész,
és he H tetszéleges sz6. "h kdzéppontl r sugarl korlapon' azoknak a szavaknak a halmazat értjik, amelyeknek h-tél
val6 Hamming tavolsaga legfeljebb r. A "kodelmélész" arra torekszik, hogy minél tébb szét talaljon ugy, hogy a
koréjuk irt r sugar( korlapok diszjunktak legyenek. r = 1 esetén pld igy 1-hiba javitd kodot kap. A "tot6z6" célja ezzel
némileg ellentétes: & szavaknak egy olyan készletét keresi, amelyek koré irt r sugaru korlapok lefednek minden szét,
nem marad ki egy "eredmény" sem. igy 6 olyan optimalis szelvény-készletet llit els, amellyel biztosan nyer, ha r
taldlatot enged a telitalalatbdl. Bizonyos (k, n, r) szamharmasoknal céljukat ugyanannyi széval, ugyanazzal a
szokészlettel érik el. Az ilyen szbkészletek a tokéletes kodok.

5.7 A szenvedélyes jatékosok mar régéta keresik az olyan nyeréeselyes tipprendszereket, igynevezett totokulcsokat,
mint amilyet az 5.6 feladatban is kerestiink. Mégis, mar "kicsinek" tiin6 esetekben sem ismeretes, hogy legkevesebb
hany szelvény kell bizonyos szamd talélat eléréséhez.

Az alabbi tablazat' mutatja, hogy mit tudott a vilag 1995-ben. n a mérkézések szamat jeldli, r pedig azt mutatja, hogy
legfeljebb hany talélatot engediink ki a keziinkbél. Az 5.6 feladat az n = 4, r =1 esetnek felel meg (k = 3).

[ n/r | 1 | 2 | 3 |
1 1
2 3 1
3 5 3 1
4 9 3 3
5 27 8 3
6 63-73 12-17 6
7 150-186 26-34 7-12
8 393-486 52-81 13-27

9 1048-1356 128-219 25-54
10  2818-3645 323-558 57-108
11 7767-9477 729 115-729
12 21395-27702 1919-2187 282-729
13 59049 5062-6561 609-1215

Lathatd, hogy elég kevés konkrét eredmeény ismert. Az alabbi kérdés az egyik pontos eredményre kérdez ré.

Mutassuk meg, hogy a 13 mérkézéshal allé totdn legalabb 59049 szelvenyt kell kitélteni ahhoz, hogy biztosan elérjiink
legalabb 12 talélatot!

Megoldés
Osszesen 3"-féle szelvény lehetséges. Egy szelvénnyel 1 + 2-13 = 27 = 3° esetben van legalabb 12 talalatunk, igy
legalabb 3%/3° = 3'° = 59049 szelvényre van sziikség.

2. Hézi feladat
Kiséreljink meg konstrualni 59049 megfeleld szelvényt.

Megjegyzés
Lathato, hogy k = 3 esetén akkor van lehetéség 1-hiba javito tokéletes kodra (r = 1), ha 1 + 2n = 3°. Ha tehat s
tetszéleges pozitiv egész,

3°-1
35—1, k: 3” =£=3n—s=3 2 _S,
2 1+2n 3¢
akkor az egyszerii leszamlalas nem zérja ki tokéletes kod létezését.

n=

! Forras: H. Hamaldinen, 1. Honkala, S. Lytsin, P. Osterggard, Football Pools - A Game for Mathematicians,
American Math. Monthly, August-Sept 1995, 579-588.
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3. Hézi feladat

5.9 Most isaz 1, 2, 3, ...16 szdmok kozul kell kital&lni egyet barkochba kérdésekkel. Kérdéseinket elére le kell irni és
nincs befolyasunk arra, hogy a gondolé milyen sorrendben nézi és vélaszolja meg azokat.?

Hany kérdéssel tudjuk biztosan kitalalni a gondolt szdmot, ha varhat6an egyszer (legfeljebb egyszer) téves valaszt
kapunk?

4. Hazi feladat

Hétsz6gmintak Ebben a feladatban egy szabélyos hétszdg cstcsaira frunk 0-t vagy 1-et. Osszesen 2'=128 ilyen kitoltés
van. A kitéltések egy I; részhalmaza '7-szogre idedlis", ha

1. Ha he l; =h barmely (n-360°/7-kal val6) elforgatottja is I,-ben van.

2. Barmely két 1;-beli kitoltés csiicsonként és mod 2 szamitott 6sszege is I,-ben van.

A kitoltéseknek hany "7-szogre idealis" részhalmaza van?

% Ezzel az "El626 valaszod igaz volt?" - tipust kérdéseket akarjuk kisziirni. Tehét kérdés nem vonatkozhat a valaszok
igazsagtartalmara.



